

# Германский народ требует народного референдума

БЕРЛИН, 18 ноября. (ТАСС). За последние недели в советской зоне оккупации Германии проходят собрания и митинги, на которых принимаются резолюции о проведении народного референдума по вопросу создания единого немецкого государства.

15 ноября в Шверине на конгрессе блока антифашистских партий земли Мекленбург, на котором присутствовало 800 делегатов, была принята резолюция, требующая проведения народного референдума по вопросу создания единого немецкого государства. В резолюции, принятой на конгрессе, выражается просьба к лондонской сессии Совета Министров иностранных дел выполнять долгие решения по вопросу о создании немецких центральных учреждений.

По сообщению агентства АН, в Лейпциге 15 ноября состоялась расширенная конференция представителей профсоюзов и производственных советов города Лейпциг. Конференция решительно высказалась против всяких попыток раскола, направленных против единства Германии и против единства рабочего класса. В принятой резолюции представители производственных коллективов Лейпцига требуют, чтобы еще до начала лондонской сессии было создано общегерманское представительство. Конференция также апеллирует к предстоящему совещанию министров иностранных дел в Лондоне, чтобы германскому народу была предоставлена возможность путем народного референдума решить вопрос о будущей форме своего государства.

Газета «Норд-Дейчланд» пишет, что в ее редакции поступили 164 резолюции народных собраний, а также собраний на предприятиях и в деревнях, в которых требуется проведение народного референдума.

## Активность английских фашистов

ЛОНДОН, 18 ноября. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, 15 ноября в Лондоне английские фашисты создали митинг, на котором выступил с речью их лидер Освальд Мосли. По сообщению агентства, митинг, на котором выступил Мосли, проводился в строго секретных условиях. Место встречи держалось в секрете от всех приглашенных, за исключением нескольких самых надежных сторонников Мосли. На приглашениях, разосланных остальным лицам, были даны инструкции собираться в различных пунктах Лондона, откуда их должны были провести в помещение, где состоялся митинг.

Как передает лондонское радио, толпа народа собралась около зала, где выступал Мосли, и кричала: «Долой Мосли!», «Долой фашизм!»

Большое содействие полнейшего разгрома толпы. Сауэджий Морнинг-холл, где выступал Мосли, заявил, что если бы служившие знали, что зал будет снесен за митинга Мосли, то они не разрешили бы этого.

Комментарию выступление Мосли, газета «Рейнольдс ньюс» пишет: «15 ноября друг и проповедник фашизма бросил пылкий вызов всем порядочным людям. Попытка Мосли организовать митинг является оскорблением памяти всех лондонцев, погибших во время налетов». Указав, что 15 ноября имели место акты насилия, «Рейнольдс ньюс» пишет, что трудно остаться спокойным перед лицом провокационных действий Мосли. «Власти», — пишет газета, — должны объявить преступлением все доктрины, которые он проповедует, и запретить его митинги».

# Послание Трумэна конгрессу США

ВАШИНГТОН, 17 ноября. (ТАСС). Президент США Трумэн обратился с посланием к конгрессу по поводу так называемой чрезвычайной помощи Франции, Италии и Австрии и мер по борьбе с инфляцией в США.

Трумэн предлагает конгрессу ассигновать 597 млн. долларов для Австрии, Франции и Италии, которые, по его словам, почти истощили свои финансовые ресурсы, для того, чтобы их экономическая и политическая системы не распались.

Трумэн обещал представить конгрессу «экономическую программу восстановления Европы». Трумэн в своем послании остановился на общем экономическом положении США.

«В настоящее время», — констатировал Трумэн, — инфляция угрожает достигнутому нами уровню производства. Мы уже не можем говорить об инфляции с вызванным ею ростом цен и процентного процента, как о каком-то неопределенном положении, с которым мы можем столкнуться в будущем. Мы уже переживаем инфляцию, степень которой вызывает тревогу. И еще более тревожащим является тот факт, что эта инфляция все усиливается. С середины 1946 года цены на горючие материалы на 13 проц., цены на одежду — на 19 процентов, различные цены на продовольствие — на 40 процентов».

«Мы откроем дорогу экономической катастрофе», — подчеркнул Трумэн, — если сейчас же не предпримем меры для приостановки стремительного роста цен. Далее он перечислил меры, которые, по его мнению, должны быть приняты. Эти меры предусматривают, в частности, «нормирование дефицитных потребительских товаров» и др.

## Открытие специальной сессии конгресса США

ВАШИНГТОН, 18 ноября. (ТАСС). Вчера открылась специальная сессия конгресса, чтобы заслушать послание Трумэна по поводу так называемой чрезвычайной помощи Франции, Италии и Австрии и мер по борьбе с инфляцией в США.

## Результаты аграрной реформы в Албании

ТИРАНА, 18 ноября. (ТАСС). Два года назад, 17 ноября 1945 года, президиум Национального собрания Албании опубликовал закон об аграрной реформе. До проведения земельной реформы, как передает Албанское телеграфное агентство, крупные и средние землевладельцы владели 53,60 проц. площади всей пахотной земли, мелкие же владельцы имели только 26,07 проц. пахотной земли, остальная земля принадлежала государству.

20,121 семья вообще не имела земли. В результате аграрной реформы 82,881 семья (то-есть около половины всего населения страны) получила землю. Было распределено 333,215 гектаров земли. Во владении крупных и средних землевладельцев и церквей осталось лишь 16,18 проц. земли. Мелкие землевладельцы имеют теперь 43,71 проц. всей земли. Сельскохозяйственные рабочие, ранее не имевшие земельных наделов, теперь получили 33,65 проц. земли.

Неоспорительным результатом проведения в жизнь аграрной реформы в Албании является расширение обрабатываемой земли. Если в 1938 году обрабатываемая площадь определялась в 186,177 гектаров, то к весне 1947 года обрабатываемая площадь расширилась до 316,414 гектаров.

## К забастовке в Марселе

ПАРИЖ, 18 ноября. (ТАСС). Как сообщает газета «Юманите», акция американского судна «Генри Джайлберг Костен», стоящего в настоящее время на якоре в Марселе, приняла вчера большинство против 2 голосов следующую резолюцию: «Мы, акция «Генри Джайлберг Костен», члены профсоюза моряков, берем на себя обязательство оказывать наибольшую поддержку бастующим морякам и рабочим Марселя. Мы, американские рабочие, с вами и с французским народом, борющимся против методов, подобных методам Тафта-Хартли, применяемых как в национальном, так и в международном планах; мы против политики повышения цен, против тяжелых условий жизни».

Мы не забыли о солидарности французских моряков в Нью-Йорке во время нашей борьбы. Поэтому мы считаем, что можем провозгласить теперь нашу солидарность с вами».

## Взрывы на военных складах в Японии

ЛОНДОН, 18 ноября. (ТАСС). Как передает токйский корреспондент агентства Рейтер, в результате взрывов на складах, произошедших вчера на военных складах близ бывшей японской военно-морской базы Йокосука, уничтожены, по меньшей мере, 7 военных складов и сотни тонн взрывчатых веществ.

Первый взрыв произошел в 10 часов (по местному времени) на военных складах, где находились взрывчатка, гранаты и боеприпасы для минометов. Позднее взорвались другие склады. Как сообщает штаб американской армии, все врачи и кареты скорой помощи были посланы к месту взрыва в Йеко. После первого взрыва было получено сообщение о четырех жертвах, однако опасения, что жертв гораздо больше, так как в складах находилось большое количество крупных снарядов.

# Банкет, устроенный Национальным советом американско-советской дружбы

НЬЮ-ЙОРК, 16 ноября. (ТАСС). В связи с 30-летием со дня создания Советского государства и 14-ой годовщиной установления дипломатических отношений между СССР и США Национальный совет американско-советской дружбы устроил банкет, на котором присутствовало свыше 1.200 гостей.

В качестве почетного гостя на банкете присутствовал заместитель министра иностранных дел СССР, глава советской делегации на сессии Генеральной Ассамблеи А. Я. Вышинский. Среди почетных гостей также были министр иностранных дел Украинской ССР А. З. Мануйльский, министр иностранных дел Белорусской ССР К. В. Киселев, генеральный консул СССР в Нью-Йорке Ломанин, министр иностранных дел Югославии Спичак, член английского парламента Зиллакус и другие. Национальный совет присутствовал полностью во главе с его председателем Говардом Меллишем. Председательствовал на банкете известный астроном, профессор Гарвардского университета Шенли.

Толпа встречных продолжительными аплодисментами, А. Я. Вышинский выступил на банкете с речью (полный текст речи будет опубликован в очередном номере газеты). Его выступление было прослушано присутствующими с неослабевающим вниманием. По окончании речи гости устроили продолжительную овацию в честь Советского Союза и американско-советской дружбы.

С речами также выступили бывший начальник отдела по проведению деклараций при американской военной администрации в Германии Мартин, известный певец и видный негритянский общественный деятель Поль Робсон, священник и публицист Фричман и Зиллакус.

Мартин, ушедший в отставку со своего поста в знак протеста против политики, проводимой американскими властями в Германии, осудил систематическую кампанию клеветы против Советского Союза, которую ведет в США «небольшая, но влиятельная» группа людей, обогащаясь за счет власти». Но руководство такл действительности, — сказал он, — внешняя политика США полностью замешана.

Осуждая политику США в отношении Германии, Мартин указал, что руководящая экономическая политика в американской оккупационной зоне в Германии перешла в руки американских крупных капиталистов, отошедших от принятых союзниками общих решений. Они сохранили на важных постах в промышленности активных нацистов, которые стараются спасти германские монополии. Подсказанные решения союзников, сказал Мартин, предусматривали такое экономическое возрождение Германии, при котором она не смогла бы господствовать над остальными европейскими странами. Вопреки этим решениям, сейчас строятся планы возрождения германской тяжелой промышленности, повторяется старая трагедия ошибок — Германия восстанавливается в ущерб безопасности европейских стран. «Настало время для общего соглашения между союзниками и для разумного решения германской проблемы».

Зиллакус сказал, что как во время его недавней поездки по странам Восточной Европы, так и сейчас в США он наблюдает растущий страх перед опас-

ностью новой войны. Во время нашей поездки, сказал он, мы беседовали со Сталиным и Молотовым, маршалом Тито, президентом и премьер-министрами, людьми, составившими планы восстановления своих стран. Мы беседовали два часа с премьер-министром Сталиным и три часа с министром Молотовым. То, что они сказали нам, подтвердило впечатление, полученное нами от наших многочисленных встреч. Они говорили со всей искренностью о том, что их страна нуждается в мире и хочет мира для того, чтобы восстановить разрушения, вызванные войной, и заложить основы для лучшей жизни народов Советского Союза. Сталин сказал, что он хочет экономического сотрудничества со всеми странами, начиная с США и Англии, и указал, что отныне продолжит сотрудничество, что такое сотрудничество между странами с различными экономическими и социальными системами полностью возможно на взаимно выгодных условиях.

Народ моей страны так же, как и народ США, сказал Зиллакус, нуждается в мире в такой же степени, как народы Советского Союза и стран Восточной Европы.

Зиллакус отметил, что возврат к политике силы, наблюдаемый в настоящее время, противоречит принципам Устава ООН, предусматривающего, что великие державы должны разрешать свои противоречия мирным путем, не прибегая к силе или к угрозе силы. «Жесткая политика» в отношении к СССР представляет собой нарушение принципов ООН. Политика «равновесия сил» была в прошлом прокатана, ибо она неизбежно вела к войне.

Осуждая провозглашенную Черчиллем «жесткую политику», подхваченную Трумэном и английскими лейбористскими правительством, Зиллакус заявил, что Черчилль не может говорить от имени английского народа и берет на себя невыполнимые обязательства, предлагая Англию в качестве союзника США на случай, если США со своей «жесткой политикой» окажутся в войне против СССР. Английские рабочие, сказал он, не будут служить пушечным мясом для консерваторов. Они ни при каких условиях не будут сражаться против рабочих Советского Союза и других стран Восточной Европы, ибо английские рабочие видят много хорошего в этих странах.

Зиллакус высказал шумные приготовления, возмущаясь в США в связи с планом Маршалла, заявив, что этот план «вызывает нервозность в Европе», и выразил сомнение в его осуществлении.

Священник Фричман в своей речи заявил, что между СССР и США нет неразрешимых проблем. Фричман призвал к укреплению американско-советской дружбы.

«Когда американские и русские мужчины и женщины умирали на общих полях сражения, они отдавали свои жизни в борьбе против фашизма», — сказал Поль Робсон. — Теперь проводится политика, ведущая к возрождению фашизма. Мы, американцы, не можем согласиться с такой политикой. Америка — это земля жизни. На нас лежит огромная ответственность, действуя смело и мужественно, вернуть Америку на путь мира и достойной жизни для всех».

## Сессия индийского Учредительного собрания

ДЕЛИ, 18 ноября. (ТАСС). Вчера в Дели открылась очередная сессия Учредительного собрания, которая будет выполнять

функции законодательного собрания до новых выборов.

# Из зала суда

Вчера в одном из старейших городов пашей родины, где на улицах еще живут следы разрушений, начался судебный процесс по делу о зверствах немецко-германских фашистских захватчиков на территории Украины и Белоруссии.

Зал кинотеатра имени Шопена, где начался судебный процесс, переполнен слушателями.

Дело слушается под председательством генерал-майора юстиции А. И. Миклаева, при членах трибунала полковник юстиции П. К. Хрякова и полковник юстиции А. И. Филонович.

Государственное обвинение поддерживает генерал-майор юстиции П. К. Лунаев. На самые подсудимых — бывшие генералы, полковники, майоры: три немца, тридцать венгров — подсобики гитлеровского правления, презренного предателя венгерского народа Хорти.

В обвинительном заключении новые и новые факты чудовищных преступлений производятся один за другим, и под тяжестью их даже эти хладнокровные убийцы детей ежатся на своих стульях, пулю озирается на сурово притихший зал.

127.778 человек, расстрелянных, повешенных, замученных в гитлеровских застенках на Черниговщине.

43 тысячи человек, зверски умерщвленных фашистскими палачами в Бресте. 2.934 человека, уничтоженных гитлеровцами в маленьком городке Серцадибада (Сумской области).

В обвинительном заключении цитируется «директива № 10», разработанная венгерским генеральным штабом. Выступая перед немецкими хозяевами, авторы директивы требовали:

«По итогам за победой над партизанскими отрядами должна следовать безжалостная месть. Только беспощадное и коренное истребление приведет к достижению цели».

Исполнители старались. Так, например, во время одной лишь карательной экспе-

диции, проведенной в районах Белоруссии, венгерский генерал Сабо Ласло приказал повернуть артиллерийскому отбурелу мирные селения и бахвалиться, что снес с лица земли 35 деревень.

Сегодня шел допрос бывшего генерал-лейтенанта венгерской армии Аля-Пал Золтаи; у него богатое прошлое. Он был связан с фашистскими авантюристами, которые привели страну к военной катастрофе, долгое время исполнял должность венгерского военного атташе в Англии. Совершенно неотходно говорит он о планах венгерских реакционеров посадить на шею своему народу в качестве короля либо самого короля Ротенштра, либо его наследника.

Аля-Пал — один из тех, кто был готов продать свою страну за стерлядки, спекулируя венгерской короной, и за марки, сбавляя Гитлера пушечным мясом.

Бывший дипломат Аля-Пал вполне владеет собой, когда говорит вообще о директивах командования, диктующих расстрелы, грабежи, поджог. Но вот прокурор ставит в упор вопросы, как выполнялись эти зверские планы, соображения по немецкой указке, самим подсудимым и его помощниками.

Сожжено деревня Красная Гута, сожжено пятьсот домов и убито 400 мирных жителей в селе Вилпашы. Знал ли об этом командир дивизии? Следует ответ:

— Я не мог, осуществляя операцию крупного масштаба, интересоваться мелкими деталями.

— Зачем же вы творили преступления? — спрашивает прокурор.

— Мы — солдаты, выполняли приказ, — следует заученный ответ.

— Разве солдаты воюют против женщин и детей?

— Мы просто превратились в банду гитлеровских грабителей, — вынужден признать Аля-Пал.

К. ТАРАДАНКИН, спец. корр. «Известий».

г. ЧЕРНИГОВ, 18 ноября. (По телефону).

# Чествование памяти погибших чехословацких студентов-патриотов

ПРАГА, 18 ноября. (ТАСС). 17 ноября 1939 г. в Рупельских казармах в Праге немецкие фашисты расстреляли 9 чехословацких студентов — организаторов и участников демонстрации протеста против дикого террора и провозглашения варваров в отношении чехословацких университетов, их профессоров и студентов.

16 ноября в казармах, где были расстреляны 9 чехословацких студентов, состоялся большой митинг, на котором выступил министр национальной обороны генерал Свобода, министр внутренних дел Покос, начальник генерального штаба чехословацкой армии генерал Бочек, председатель союза бывших политических заключенных Копишва, председатель чехословацкого студенческого союза д-р Опдурш и другие. На месте, где погибли 9 борцов против фашизма, установлена мемориальная доска. Русские казаки переименованы в казармы имени 17 ноября. Семьям погибших героев были вручены ордена «Военный крест 1939 года», которыми посмертно награждены погибшие студенты. Министр внутренних дел Покос передал семьям погибших вышки участников национальной сопротивления.

На улице, переименованной в улицу 17 ноября, состоялась большая демонстрация, на которой выступили заместитель председателя Законодательного Национального собрания Петр, премьер-министр Праги д-р Бизек, представители высших учебных заведений и общественных организаций Чехословакии.

Массовые митинги и собрания состоялись также в Брно, Пльзене, Братиславе, Оломоуце и других городах республики.

## Во Всесоюзном обществе по распространению политических и научных знаний

Вчера под председательством президента Академии наук СССР С. И. Вавилова состоялось очередное заседание президиума правления Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний. Много внимания было уделено плану лекций, которые будут прочитаны в связи с выборами в местные Советы депутатов трудящихся. В план включены лекции на темы: «Российская Федерация перед выборами в местные Советы», «Демократизм советской избирательной системы», «Непосредственность советской демократии и кризис буржуазной демократии». Лекторы расскажут слушателям также о работе Московского и Ленинградского Советов депутатов трудящихся.

Публичные лекции на темы, связанные с выборами, организуются во всех республиканских обществах и отделениях Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний.

На вчерашнем заседании был обсужден вопрос о дальнейшем издании журнала «Наука и жизнь», ранее выпускавшегося Академией наук СССР, а теперь являющегося органом общества. Главным редактором журнала утвержден профессор Ф. Н. Петров. В журнале открывается новый раздел для освещения лекционной деятельности общества.

В члены общества вновь принята большая группа ученых, общественных и политических деятелей. В Новочеркасске открыт отдел Всесоюзного общества.

## РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

Издатель: ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВОГО СОВЕТА СССР.

## СЕГОДНЯ В ТЕАТРАХ

(Начало спектаклей в 7 час. 30 мин. вечера)

БОЛЬШОЙ ТЕАТР — «Пиковая дама».
ФИЛИАЛ БОЛЬШОГО ТЕАТРА — «Трауген».
МХАТ СССР им. ГОРЬКОГО — «Дни и ночи».
ФИЛИАЛ МХАТ — «Алмазы».
МАЛЫЙ ТЕАТР — утро — нач. в 12 ч. «За тех, кто в море», веч. «Русский вояка».
ФИЛИАЛ МАЛОГО ТЕАТРА — утро — нач. в 12 ч. «Птица», веч. «Инженер Сергеев».
ГОС. ТЕАТР им. Ег. ВАХТАНГОВА (ул. Горького, пер. Саловских, 10) — «Медведь» и «Нити».
ЦЕНТР ТЕАТРА КРАСНОЙ АРМИИ — «Юный Уас».
МОСК. ГОС. ЕВРЕЙСКИЙ ТЕАТР — «Камни проклятые».
МОСК. МУЗЫКАЛЬНЫЙ ТЕАТР им. нар. арт. СССР К. С. СТАНИСЛАВСКОГО и Вл. И. НЕМИРОВИНА-ДАНЧЕНКО (Пушкинская ул., 17) — Назначенный на 19/11 спект. «Свадебный марш» ПЕРЕНЕСИТСЯ на 20/11 — билеты действительны; назначенный на 20/11 спект. «Штатский барон ПЕРЕНЕСИТСЯ на 20/11 — билеты действительны».
ГОС. МОСК. КАМЕРНЫЙ ТЕАТР — премьера «Жизнь в цыгане».

## ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1948 г. НА ГАЗЕТУ

**ВЕДОМОСТИ ВЕРХОВОГО СОВЕТА СССР**  
СОВЕТ СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК

В «ВЕДОМОСТИ ВЕРХОВОГО СОВЕТА СССР» ПЕЧАТАЮТСЯ:

**ЗАКОНЫ**, принимаемые Верховным Советом СССР

**УКАЗЫ** Президиума Верховного Совета СССР

и ИНФОРМАЦИОННЫЙ МАТЕРИАЛ о работе:

Президиума Верховного Совета СССР, Совета Союза, Совета Национальностей, их постоянных Комиссий и Секретариата Президиума Верховного Совета СССР.

«ВЕДОМОСТИ ВЕРХОВОГО СОВЕТА СССР» издаются на языках союзных республик:

русском,	молдавском,
украинском,	латвийском,
белорусском,	киргизском,
узбекском,	таджикском,
казахском,	армянском,
грузинском,	туркменском,
абхазском,	азербайджанском,
литовском,	эстонском,
	финском.

При подписке необходимо указать, на каком языке подписчик желает получать «ВЕДОМОСТИ».

Подписка цена — 30 руб. в год.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

«Сопоставлять» на почте и уплатившимися жел.-дор. издателями на транспорте.

# Письма из Германии

## 1. Жгучий вопрос

Я в третий раз перечитываю толстую папку, где сложены эти письма. Мне виднее, почему острый, какой-то возбужденный, возмущенный почерк. Читаю: «Ради бога, выслайте меня, могу ли я, крестьянин, получить землю в провинциях восточной зоны, у нас тут надежды ноль». Фриц Меркер из уезда Эйдерштедт Шлезвиг-Гольштейн». Второе письмо: «Я с женой имею хозяйство в четырнадцать Morgen. При нашествии мы потеряли землю. Есть ли надежда переехать в русскую зону? Мы тысячу раз жаждем, что живем на Западе. Тут помещиков не убывает, а прибавляется. А в русской зоне земельная реформа проведена. Франц Ципр, Рейнская область». И еще одно: «Мне 37 лет. Живу около Гамбурга и хотел бы с вашей помощью поставить старые ноги под собственный стол. Имею крестьянский опыт и горячее сердце, жаждущее земли. Но жажды моей тут не утолят. Я ишу справедливости, а она у вас. Вышли Ревиг».

Письма потоком идут из западных зон в немецкие органы самоуправления провинций, к президенту немецкого управления сельского хозяйства Герле в Берлине, в советскую военную администрацию. Франц Ципр из Брауншвейга жаждет: «Я крестьянин, а земля нет; Курт Мюллер из Франкфурта-на-Майне пишет: «Нам нашествуют, что времена переменяются в нас вернутся на старые границы, а я этому не верю и прошу дать мне землю, но мне отказывают». Герман Зигер из Вестфалии превращен решимости: «Трудностей не боюсь. Пет жаль? Выстроим. Ляшеница? Преодолеем. Дайте только землю. О ней мечтаем. У вас давно реформа прошла...».

А вот письмо, которое проделало долгий путь: оно облетело путими сквозь лагерные рогатки вырвалось на волю и, пройдя много рук, попало к адресату... «Я надежд на демократизм американцев в сит им по горло. Сообщите через моего брата: могу ли я рассчитывать при освобождении из лагеря на кусочек помещичьей земли в одной из провинций восточной зоны», — это спрашивает военнопленный из лагеря Гертергейм близ Франкфурта-на-Майне. Автор письма на горьком опыте, видимо, познавшемся с американской демократией и просит сохранить его фамилию в тайне.

Это — трепещущие куски жизни, выхваченные из суровой действительности сегодняшней Германии. Это — человеческие документы огромной внутренней силы.

Пропаганда, коммунистическая пропаганда, — сморщит холодею лицо и брезгливо бросит, прочтя эти строки, генерал Клей, главнокомандующий американскими оккупационными войсками. У него «своя» точка зрения на земельную реформу. Генералу в голову чудятся призраки коммунизма. Ему принадлежат призывы — не жалеть сил и средств (благо средства идут в счет оккупационных расходов) на антикоммунистический поход в западных зонах. Знакомые ругают. О таких в народе говорят: «молчала, молчала, собралась рыкнуть львом, а ослиной закрячала».

Шумными потоками антикоммунистической клеветы, антисоветских инсинуаций не удастся прикрыть того факта, что торжественные обязательства по демократизации Германии в западных зонах остались на бумаге. Письма простых крестьян, полные тоски о демократической земельной реформе, тому неопровержимое свидетельство. Могут возражать, что в этих письмах приведены частные случаи, но типичные для западных зон. Обратимся к статистике, к цифрам — этим неподкупным свидетелям истины.

В западных зонах приняты законы об аграрной реформе, но практически еще и не приступили к наделению помещичьей землей безземельных, малоземельных крестьян, переоседельцев, а также сельскохозяйственных рабочих. Если рассчитывать по опыту советской зоны, то в земельный фонд аграрной реформы на западных зонах могло бы поступить три миллиона двести тысяч гектаров земли в результате конфискации крупных поместий. Это позволило бы наделить землей триста шестьдесят девять тысяч крестьянских хозяйств. Я говорю: позволяло бы. Это потому, что по закону об аграрной реформе в западных зонах отчуждению подлежат только один миллион сто семьдесят три тысячи гектаров, то-есть значительно меньше, чем должно быть отчуждено при осуществлении полностью демократической земельной реформы.

В американской зоне, например, в ущерб крестьянам сохраняются крупные поместья, земля не передается безземельным. Община тоже ничего не выпрыгивает, поскольку леса, наиболее ценные земли, выпасы, инвентарь, постройки, по американскому толкованию земельной реформы, остаются в руках помещиков.

Вот чем встревожены безземельные и малоземельные крестьяне западных зон, вот почему их письма пронизаны тревогой, тоской о земле, о демократической земельной реформе. Это — жгучий вопрос демократизации Германии. От него не отмахнуться, его не заглушить и сотням Клеев, хотя бы и в генеральских мундирах, выглаживаем, шумными сылками на «эдамеренную пропаганду».

Петр НИКИТИН, спец. корр. «Известий».

г. БЕРЛИН, ноябрь.